

我的阅读故事

# 新年,从阅读开始

江建新

大年初一,很好的太阳,暖洋洋地照在人身上,将温度拉高了好几度。走在路上,一股早春的气息扑面而来。大街上,人来人往,熙熙攘攘,人民路的民俗踩街活动吸引了许多喜欢热闹的人。

在过年欢腾的气氛中,与四周一片噼里啪啦的爆竹声相比,位于城东区文化产业集聚区的区图书馆则是一处僻静的所在。上午9点未到,图书馆就开门迎客了。馆长和几位工作人员围着鲜红的围中,给读者分发糖果和盖有图书馆赠阅印章的书籍。据了解,从2017年新馆启用开始,该馆每年大年初一都举办“进馆有礼,书香迎春”的赠书活动。进馆的前50名成人读者和前50名儿童读者可免费领取一本精美图书。

作为一家基层图书馆,大丰图书馆新馆占地1.7万平方米,目前馆藏文献近百万册。一楼除了开放式的报刊阅览室外,还有人性化、便捷化的为低幼、老年弱势群体服务的视障阅览室、亲子阅览室和亲子少儿阅览室,以

及文创空间、书画专业展厅等。二楼是自然、社会、综合阅览室,打造了藏用一体化的阅读环境。三楼则是现代化的电子阅览室、音乐欣赏室、多功能报告厅、地方文献室等,现代化的馆藏设施满足了读者多样化的阅读需求。多年来,该馆秉承“读者第一,服务至上”的理念,用心打造“藏”的体系,尽心做好“用”的职能,并开展系列服务活动,已建成国家一级图书馆。仅2023年,在推进书香城市建设方面,该馆就新增了11所校园流通点、3家乡村流通点、3家分馆……还举办了“美的真谛”演讲暨圆桌论坛、《阅读与人生》巡讲、名家阅读讲座进校园等系列主题活动。为了方便老城区读者,该馆在原来的旧馆增设了阅读点。

在该馆的每个阅读点,只要门一打开,免费的自修区很快就会座无虚席,占座自习的中小學生、考研考公复习的大学生、读书的成年人等坐得满满当当。杨锋先生说,读书是为了遇见最好的自己。其实读书,也是为了遇见更好的他人。在偌大的图书馆

里,成千上万本图书,有各自的内容,各自的位置,各自的遇见。无数的相遇、相知、相惜,组成了不同的人生。那些书里的思想,纸上的光阴,犹如透明的琥珀,结晶了不同的神情和姿势,一笔一划,一字一句,都直抵未来。

坐拥书城,随手翻阅那一册册装帧精美的图书,总觉得是人生的一大享受,令人陶醉,令人遐思。在这个生活快节奏的时代,图书馆就像一个温柔的避风港,它让我们的脚步停下来,让我们的心安静下来,在这里可以聆听自己的呼吸,感受自己的存在。在这里,我们可以与古今中外的智者对话,暂时远离尘世的喧嚣,找到内心的平静与力量。在这里,每一本书都是一扇窗,让你领略不同的风景,每一个故事都是一道光,为你照亮前行的路。

图书馆的书是可以借出去阅读的,但是不少人还是喜欢坐在这里看书,有人一坐就是一天,把自己安放在书的森林里,沐浴着知识的阳光雨露,顿时身心仿佛变得纯粹、安宁,尘世的

喧嚣、宠辱,都隐匿不见,任凭书里的东西文化、爱恨情仇,在心里一次次汹涌澎湃。有人说“书中自有黄金屋,书中自有颜如玉”,那其实是古代封建的科举制度下,统治者招徕人才的说辞而已。随着社会发展,时代进步,书籍不再为少数社会上层人所专有。进入现代社会,书籍如同阳光空气一样伴随人们的生活,在“知识就是力量”的时代,书籍开阔了人们的视野,丰富了人们心灵,启迪着人们的智慧,优化着人们的品格。正如莎士比亚所言:“书籍是全世界的营养品。生活里没有书籍,就好像没有阳光;智慧里没有书籍,就好像鸟儿没有翅膀。”

图书馆是知识的宝库,是一座城市的文化地标,是人们陶冶性情充实大脑的最好场所,图书馆开放、平等、自由、秩序,以阅读点亮人生。一个人的阅读史,可以说就是他的精神发育史。一座图书馆的发展史,也可以说是一座城市的文化史。读书使人进步,让我们在新的一年里趁着春光,不负韶华,愉快地阅读吧。

心香瓣瓣

# 奉献 坚守 传承

陈新华

近日,我从网上查找在大丰牺牲的新四军英烈资料时,无意中看到一则材料——“据2009年12月30日《西团视窗》报记载:1947年5月中旬,部队曾安排西团镇众心村村民陈恒明负责守护四名烈士坟墓,2009年清明节迁葬于西团镇烈士陵园。陈恒明是烈士陈恒江弟弟,他守护烈士之墓长达62年之久。”

读罢这则材料,我眼眶一热,思绪万千:陈恒江是我的大伯,他是烈士;陈恒明是我的父亲,他长期守护4名烈士墓。

我父亲生于1934年,病逝于2014年。他生前曾跟我说过,大伯陈恒江生于1919年,1940年10月新四军来到我们家后不久,大伯报名参加了新四军,打击日伪军。抗战胜利后,新四军改编为中国人民解放军。1947年2月,在南通海安角斜镇陈家庄战斗中,时任华东野战军11纵31旅93团某营某连指导员的大伯用望远镜观察敌情时,头部不幸中弹,壮烈牺牲,年仅28岁。后来,我爷爷请人从家乡步行到大伯牺牲的地方,将已紧急埋葬的大伯遗体抬回再次安葬。作为烈士后人,我骄傲,我敬意,我珍惜,我更感恩,是无数像我大伯一样的革命烈士,为了中华民族之独立、新中国之建立和人民的解放,用他们坚定的信仰和鲜活的生命换来我们今天的幸福生活,历史不会忘记,人民会永远铭记。

父亲还曾跟我说过,1947年5月中旬,华东野战军11纵31旅93团某营为配合解放台北县(今大丰区)白驹,组织阻击战。战斗中有3人不幸牺牲,他们分别是臧琦,安徽人,职务营长;李茂,如皋人,职务排长;王利兴,如皋人,职务炊事员。团

部在西团时,该部为3人举行了隆重的安葬仪式。旅长段竞焕、参谋长包克明对当时14岁的我父亲陈恒明说:“小鬼,烈士安葬在这里,就拜托您照看了!”为实现对部队首长的承诺,我父亲从14岁起,一直守护着3名烈士的坟,情况紧急时就把小木牌拿掉,敌人走后再安上。在漫长的62个岁月中,每逢节日,他按民间风俗,都到烈士坟前化纸;在清明节单位组织扫墓时,他坚持多年义务宣讲4位烈士的光荣事迹,教育后人;他还多次向当地民政等部门汇报并争取将烈士迁入烈士陵园。2009年终于完成了老人的心愿,人民政府将4位烈士迁葬到镇烈士陵园。父亲虽然已去,但我从心里敬佩父亲62年的不懈坚守。

近年来,作为一名历史老师,作为一名中共党员,在做好本职工作之余,我潜心学习党史和习近平新时代中国特色社会主义思想。在学习中,我不断地思考和感悟,认真撰写学习心得体会。我先后撰写了《不忘初心 赢得民心;忠诚于党 服务国民》《学史明理 学史增信 学史崇德 学史力行》《持续学党史“四心”育人才》《永远跟党走 争做好少年》和《牢记领袖嘱托 弘扬铁军精神 建设和美家园》等党史宣讲稿,并积极主动联系,多次到学校、街道和农村进行义务宣讲党史。

学无止境,行无止步。我将继续学习,不断思考,不断完善和丰富宣讲党史的形式和内容,走进更加广阔的天地,持续义务宣讲党史。

我想,这也是对我大伯奉献精神、我父亲坚守精神的一种传承吧,共同传承好中华民族的优秀传统文化,携手推进中华民族的伟大复兴。

舌尖美味

# 吃汤圆

吴小平

农历正月十五“元宵节”,几乎家家户户吃汤圆。汤圆又称“元宵”。元宵节的“元”是指农历正月十五这一天,而“宵”则是夜晚的意思。所以,元宵节实际上指的农历正月十五的夜晚。

在古代,元宵节人们常常举行各种庆祝活动,如舞龙舞狮、猜灯谜等。“元宵节”是中国的传统节日,又称为“上元节”,起源于春秋时期的西汉。传说汉武帝时宫中有一位美女,名叫“元宵”,她常年幽于宫中,怀念父母,终日泪洗面。东方朔决定协助她,于是对汉武帝谎称,火神奉玉帝之命正月十五火烧长安,要逃过劫难,唯一的办法就是让“元宵”姑娘在正月十五这天做许多火神爱吃的汤圆,并由全体臣民张灯供奉。汉武帝准奏,“元宵”姑娘最后见到家人,此后,便形成了“元宵节”。在中国文化中,汤圆与“团圆”一词的发音相近,寓意着家庭成员在新的一年里能够团团圆圆,和睦幸福。此外,汤圆的白色与元宵节当天的月亮颜色相似,让人联想到一轮明月挂在天空,天上明月,碗里汤圆,家家户户团团圆圆,更加强化了寓意。

小时候,父亲常常会为正月十五一家人吃汤圆而操心。每当到了元宵

节这天,父亲总会提前把备好的糯米粉,按比例倒入面盆里,用温水水掺和。他先把糯米粉团捏成一个个像碗一样的厚片,然后开始包汤圆。父亲、母亲和妹妹喜欢吃猪油的馅,而我则喜欢吃芝麻和糖拌成的馅或自家熬制的豆沙馅。父亲把包汤圆的各种馅,放进空心的汤圆里,然后小心翼翼地捏紧捏实,再用双手轻轻地搓圆,放在筛子里,且在汤圆上面做记号,哪是猪油汤圆、哪是芝麻汤圆、哪是豆沙汤圆。他小心地用手将汤圆放入锅里煮,等待锅里的汤圆浮出水面,汤圆就开始熟了。只见一个个雪白的汤圆漂浮在锅中,彼此紧贴着,好像一粒粒珍珠,看得我直流口水。这时,盛上一小碗芝麻汤圆或豆沙汤圆,闻着那香喷喷的味道,咬上几口,又香又粘,真好吃啊。当我把汤圆端上桌,全家人就狼吞虎咽地吃开了。

过去吃汤圆,只有正月初一和十五才能吃到,而现在生活条件好了,超市里的各种汤圆品种比比皆是,芝麻、豆沙、果仁、桂花等汤圆价廉物美,一袋不过10元左右,想吃随时都可以买到。即使在平时,一家人也能聚在一起吃着汤圆,感受着幸福美好的团聚时光。

金龙闹春

邱鹏 摄



## 鸪天·元宵节

顾正宏

枝上萌芽日渐繁, 满市宇,秀灯坛,  
东君送暖却严寒。 当头红运霸龙兰。  
时将风物徐徐启, 上元佳节丝丝雨,  
孩执花灯栩栩看。 撒福迎春柳上还。

## 龙年“头一喝”

丁日旭

卜顶拌大蒜,花生团因转。 茶桌碗里升腾的,茶客嘴里哈出的,二子托盘端来的面碗流溢的,雾汽糊住玻璃上,模糊了窗外春雨街市……  
路东京剧票友店里的锣鼓,南行北往的汽车喇叭,远远近近的鞭炮,侧耳倾听不分主次,热闹了白驹古镇的街巷……

反诈防骗 你我同行

不 汇款 不 听信 不 链接 不 泄露

紧绷防范之弦 远离诈骗之害

# 积极参与平安大丰建设 创建平安和谐家园